

党建和工建指导员进入社会组织 “工会+公益”共筑志愿梦

本报记者 李白蕾



市总工会联系引导市信任社工服务中心志愿者走进火车站,为旅客提供肩颈理疗。(市总工会供图)

春节刚开假,市总工会机关第三党支部携手由退役军人组成的社会组织——福州市橄榄绿艺术团,赴罗源县西兰乡磹石村开展“党建促振兴 一起向未来”送文化进革命老区主题党日活动。

自市总工会2022年3月建立劳动领域社会组织共享基地以来,已联系引导社会组织开展职工文化120多场。

“党建促振兴 一起向未来”是市总工会联系引导社会组织开展党建工作的品牌之一。“通过开展支部结对共建、选派党建指导员和工会建设指导员等工作,劳动领域社会组织党性得到了增强,为职工群众提供了许多专业服务,‘工会+公益’实现了工会、职工、社会组织多方共赢。”市总工会社会联络部部长、机关第三党支部书记吴信义说。

结对共建 工会支部牵手社会组织

磹石村村干部告诉记者,近年来市总工会机关第三党支部多次邀请社会组织来村开展主题党日活动。“他们为群众送医送药、建设幸福院、修路、实现困难党员微心愿等,给村民们办了不少好事。”

吴信义说,为加强对社会组织的政治引领、示范带动和联系服务,受市总工会机关党委指派,由他所在第三党支部与建立党建指导员的社会组织结对共建,联合开展主题党日活动等,至今已开展50余场。“除了到磹石村送温暖,我们还邀请社会组织的党员一起参观‘3820’战略工程实施30周年成就展、职工政治生活馆、劳模精

神展示馆等,团结引导劳动领域社会组织人士学思想、听党话、跟党走。”

省曙光救援中心台江大队党支部书记陈宗巡说,他们大队有党员27人,人数之多居各大队之首。“我们的队员来自各行各业,平常都有自己的工作。作为社会组织,活动缺场所是最大问题。现在好了,我们跟工会支部共建,每月7日的党小组活动固定在工会的社会组织共享基地举行,工会有党员培训也邀请我们参加。

跟工会‘结亲戚’后,党员们背靠‘娘家’,对自己的要求更高了,救援活动中党员冲锋在前的先进事迹层出不穷。”比如去年7月,正在闽侯度假的党员陈隆魁在暴雨中成功转移10多名受困群众;去年底,党员陈超路遇老人发生车祸,不仅及时拨打120还帮忙紧急处理伤口……

家庭服务业协会会长、区新就业形态联合会主席叶珩。

叶珩告诉记者,新就业形态劳动者主要来自货车司机、快递员、网约车司机、外卖配送员等四大群体,很多从业者没有固定的所属平台企业。“因为缺乏组织,‘口袋党员’比较普遍,组建党支部成为党员们的迫切期待。”

许青华是在部队入的党,党龄10年。“我们支部现有3名党员,除了我,另两名是网约车司机、外卖员。在叶珩指导下,支部组建了学习群,吸纳了70多名成员。群里会经常推送主题教育等内容,市总工会关于赠送意外保障、赠送春节爱

派员指导 强化社会组织党建工作 “叶主席,我报名今春工会求圆梦学历提升行动,参加社会工作专业本科班学习。”说话的是“70后”网约车司机许青华,他于去年8月当选仓山区新就业形态党支部首任书记,充电是为了更好地履职。他口中的“叶主席”是仓山区

心餐、参加疗养休养等关爱新就业形态劳动者的各种福利也会及时在群里公布。”

互加好友 社会组织给力服务职工

春节刚开假,省曙光救援中心台江大队就应邀到永辉超市,为超市员工开展急救培训。大队勤务中队长、工会主席柯振祥说,这次活动多亏了市总工会牵线。“通过与工会支部共建,我们的业务能力得到认可,去年工会给我们拉了七八单社区应急培训业务。”

与曙光救援一样,用心公益服务中心也经市总工会牵线,与近10个客户达成长期公益合作。中心主任、党支部书记林宇告诉记者,他们的主业是帮助社会组织开展合规建设,完善内部管理。“去年我们被确定为市总工会‘关爱职工公益伙伴’。之后,我们每周开展‘用心小课堂’服务,邀请专家为社会组织提供‘一对一’咨询。”他说,工会公益平台成为他们展示能力的舞台,咨询过后客户向他们购买了财税服务、项目管理等专业服务。

记者还了解到,为满足职工高品质生活需求,市总工会以“工会+公益”形式,集成300余家社会组织的10大类公益项目鼓励基层工会购买。仅2022年,全市各级工会就投入397.85万元,向社会组织购买服务10余项,惠及职工5133人次。全市还建成15个社会组织服务职工示范基地,年初各地共撬动价值520.6万元的社会公益资源参与“两节”送温暖,受益职工超10万人次。

仓山分层次分领域 建强党代表工作室

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 仓组)“多亏了党代表刘学峰,现在社区长者食堂的菜品种类经常调整,可以在里面吃,也可以带回家吃,很贴心。”昨日,家住仓山区金山街道金洲社区的吴依伯高兴地说。

记者从仓山区委组织部获悉,近年来,仓山区探索分层次、分领域建强党代表工作室,注重阵地建设标准化、活动开展多元化、管理服务精准化,通过建机制、搭载体、拓渠道,发挥党代表政策法规“宣传员”、社情民意“调研员”、矛盾纠纷“化解员”、权力运行“监督员”、便民惠民“服务员”的“五大作用”,在参与基层治理中发挥实实在在的作用。

“许先锋工作室”的党代表许长发,在调研企业的过程中了解到和暖妇产医院、迷你星酒店、榕诚制衣等多家企业遇到电压不稳问题,立即协调先锋村及区、镇有关部门,迅速排查,维修整改,有效保障企业生产正常运行。福州海峡创意产业园·红坊的党代表陈亚娟,依托红坊驿站成立“红坊·妇女微家”服务点,帮助780多名女性解决就业问题,为35名创业妇女提供融资。

据介绍,2021年以来,仓山区的党代表工作室累计开展活动100余次,共走访党员群众5000余人,收集意见建议80余条,帮助解决实际问题80余个,联合共建单位开展各种志愿服务活动1000余次。

福清乡贤捐资400万元 帮高山、沙埔等片区居民 在家门口获得优质医疗服务

本报讯(记者 钱嘉宜)日前,记者从福清高山镇2024年新春茶话会获悉,福清融高善贤公益服务中心成立数月来,已筹得公益金400多万元,为高山、沙埔等片区注入优质医疗资源并着力提升医疗服务水平。

据介绍,融高善贤公益服务中心成立后,通过众筹筹资助医公益基金,助力福清市第五医院医疗事业发展。引进省级名医、成立名医工作室,进一步完善院内医疗设施等举措,让高山片区居民就近享受到更权威、更便捷、更实惠的医疗服务。

福清市第五医院是一所二级综合性医院,承担着高山、沙埔、东瀚、三山片区约30万人的医疗服务任务。“融高善贤公益服务中心成立以来,已助福清市第五医院成功引进3个省级名医工作室,让高山片区的百姓在家门口就能享受到优质医疗服务。”融高善贤公益服务中心秘书长薛广祥介绍。

把乡贤纳入网格、把服务融入网格。高山镇公益事业大踏步前进离不开红色引擎的带动作用。该镇组建了“1名两委干部+1名党员+N名乡贤”行动队伍,构建起“党委定向、支部吹哨、乡贤报到”格局。2021年以来,高山镇乡贤已捐赠乡村振兴建设资金约1.13亿元,用于西江小学、文增公园等项目建设,同时推动城乡供水一体化、农村幸福院等项目落地。

乡村小书屋发挥大能量

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 郑婷 江超云)正月里,马尾亭江镇长柄村岸头书屋内,三三两两的村民围坐在书桌前,静静阅读有关党建、种植、艺术等方面书籍。这座由原生产队农具仓库改建而成的书屋,有上下两层,去年被评为第三届福建省示范书屋。

长柄村是远近闻名的华侨村,村党支部书记杨人渠介绍,长柄有一座龙津书院,这是福州现存规模较大、保存较为完整的朱子祠。“岸头”为长柄村原有地名,由于河岸线变化,原来的小码头已经成为陆地。为留住曾经的历史,村委把此书屋命名为“岸头书屋”。记者看到,开放的书架上,除了有关农业技术、文学、历史等领域的书籍,还有红色经典书籍。

岸头书屋为村民提供精神食粮,文化大餐,村两委努力让农家书屋“活”起来,让村民的精神粮仓“富”起来。这里多次开展了“阅读推广”“书香农家”等全民阅读活动,还以各类节日为契机举办特色活动,融洽邻里关系。

听民意 聚民智 惠民生 鼓楼大鳳山社区党委依靠群众加强基层治理

本报记者 张铁国

一线故事

“下水管道清理了、路面整平了、出门再也闻不到臭气,老人小孩出行更方便了!”昨天,家住鼓楼区凤湖北新村二区的许美华阿姨开心地为大鳳山社区党委的作为点赞。春节前夕,凤湖北新村二区居民向社区反映,小区下水道堵塞导致臭气难闻。接到诉求后,社区党委联合家在鼓楼小区事务服务中心,结合实际与居民意见,赶在春节前对排污管道进行清淤疏通,同时维修管道周边破损路面。

近年来,鼓楼区洪山镇大鳳山社区党委把开展协商议事作为居民参与基层治理的切入点,紧紧依靠群众聚民心、汇民智,畅通居民的诉求表达、利益协调、权益保障通道,把“百家心”拧成“一条心”,着力解决居民急难愁盼问题。

问需于民 卫生死角变休闲角

【故事回放】如今,凤湖北新村二区5栋楼下的休闲角,地面洁净,花坛打理得井井有条,老人们在石凳上下棋聊天。过去,这里杂草丛生、杂物乱堆,群众反映强烈。大鳳山社区党委得知后,组织小区物业、市民代表、小区支部书记等实地查看,征求居民代表意见。楼下

的角落添置什么设施、花坛如何改动、资金如何筹集……在社区党委的牵头统筹下,小区居民积极参与,群策群力。经过整治,脏乱差的楼下角落摇身一变,成为居民的休闲娱乐角。

【党委作为】民有所呼,我有所应。大鳳山社区党委建立“未呼先到”机制,工作人员、网格员定期上门访、电话经常问,做细民情台账,开通社区热线、微信群两个平台,接收居民“需求清单”。

针对群众反映的各种问题,建立日常处理机制和季度小区议事机制。同时,依托社区市民委员会,将物业和楼栋党小组组长、党员中心户、楼栋居民“叫出来”,请大家“坐下来”,形成小区事大家议、大家管的良好氛围。对于能协调解决的纳入协商议事项目,分类限期办结,无法解决的问题上报至上级党委协调解决,努力将群众的困难和需求化解在社区、解决在基层。

问计于民 “长者食堂”便民惠民

【故事回放】长者食堂怎么建?如何发挥其最大效应?大鳳山社区党委开展群众调查,问计于民。根据群众建言献策,社区和洪



大鳳山社区居民开展乐器交流活动。(大鳳山社区供图)

山镇党委立足现状,按照“市场化运作、便利化服务”原则,广泛引导市场主体积极参与社区“长者食堂”的建设运营,打造“长者食堂+学堂”养老服务品牌。老人们既可以在此练书法、跳舞、唱歌,也可以在此就餐,真正让他们进得来、留得住、吃得好。

【党委作为】群众的智慧是无穷的。大鳳山社区党委注重扎根群众、融于群众,问计于民,从群众中汲取智慧。对于涉及群众利益

的事项,通过开展“凉亭议事会”“茉莉花议事会”“楼事会”等议事方式,广泛吸收居民群众智慧后,形成“行动清单”和项目计划,细化内容(做什么)、时间(何时做)、主体(谁来做)、行动(怎么做),将群众智慧转化为项目建设成果,以实际行动取信于民。

问绩于民 小区楼顶“一键美颜”

【故事回放】前不久,高院公寓

小区部分居民在楼顶设立“私家菜园”,随之带来的蚊虫滋生、居民纠纷影响了邻里和谐。大鳳山社区党委请来市民代表、法务特派员等展开讨论整治。在法务特派员的建议下,社区通过线上线下宣传,发动市民代表带动其他居民主动清理楼顶。随后,社区党委进行回访,问绩问效。

市民代表高金城说,现在楼顶没了菜地和杂物,面貌焕然一新,还装上了安全监控设施,成为大家的共享休闲空间,实现“一键美颜”。

【党委作为】社区工作成绩如何,群众最有发言权。大鳳山社区党委落实群众监督权,避免意见表达不畅。对于议事通过的项目,由各小区党支部把关,议案发起人具体负责,市民代表、小区党员、居民骨干共同参与,促进项目落地。市民代表积极对项目实施过程开展监督,项目计划、进度及各项支出明细均在党务居务公开、小区专项公示、小微权力监督群、社情通报会等平台公示。

项目完成后,社区党委及时组织回访,查漏补缺,持续提升群众的幸福感获得感安全感。

讲文明树新风 公益广告

用心关爱 呵护成长

加强未成年人思想道德建设

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中共福州市委文明办 宣